

东方市检察院干警半年攀爬200多座山峰探访500多处重点林地

踏遍青山守护东方绿

■本报记者 田春宇 董林

记者走基层

攀爬200多座陡峭的山峰,实地探访500多处重点林地。这是东方市人民检察院公益诉讼检察部检察官半年来的工作量。检察官为何每天都要往山上跑?原来他们是为了确认东方市是否存在林木采伐后导致生态环境遭破坏的情况。

这是东方市检察院积极履行检察职责、督促相关行政机关依法高效行使职权、切实保护生态环境的一个生动缩影。今年以来,该院以高度的政治自觉、法治自觉和检察自觉,不断加强科技赋能,创新工作方式,扎实工作作风,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,精准守护东方绿。

检察干警爬山航拍取证

11月5日16时许,东方市人民检察院公益诉讼检察部检察官助理陈华文和书记员周天斌驱车抵达东河镇一处山脚下,从车辆后备箱拎出重约20斤的航拍设备,往山上走去。

记者紧跟检察干警的脚步,发现这座山十分陡峭,树木密集,刚开始还看不到被采伐的痕迹。不断往上,路面逐渐出现大量被开采时散落的石子,稍有不慎,踩中的石子就带着人有滑下去的风险。不一会,记者一行已经累得双腿酸软、气喘吁吁时,陈华文与周天斌依然步履轻松。

“200多座陡峭的山不是爬的。光是缓坡的山,我们也爬了300多次,早锻炼出来了。”陈华文告诉记者。

随后,陈华文安排记者一行在半山腰稍作休息,他便拎着航拍设备,与同伴继续往山上爬,找到一块相对空旷、地面较平的地方,开启无人机巡查取证。

“这一带比我们上次来巡查已明显好转,但植物密度参差不齐,是否达到整改标准还需要联动相关部门权威评估。”陈华文操作无人机巡查并取证,同伴则拿出图斑数据对比。确认后,陈华文迅速撤回无人机,一套操作行云流水,完全不受地面不平等因素的影响。

陈华文介绍,此前他们已经组织当地政府和有关部门进行一次磋商,这次走访是磋商后跟踪案件的整改情况,如果发现未按磋商意见限期整改的,他们会制发检察建议督促相关部门积极作为,确保这片林地按照法律规定及时恢复森林用途。

半年实地调查500多处林地

今年4月,陈华文等检察干警在办案



东方检察院干警陈华文和周天斌在一处正在修复山坡上准备航拍设备,对植被修复情况进行巡查取证。记者符传问摄

中发现,东方辖区可能存在林木采伐人在取得林木更新(改造)采伐许可后,未按照林木采伐许可证规定的期限、树种完成更新造林任务的情况。

这个疑虑深深扎根在陈华文等人的心中。为了寻找答案,他们迅速开始摸排,悄然开启破疑之旅。

都是林地恢复工作的门外汉,该如何下手?大家决定一边向林业管理部门请教,一边找资料了解学习相关知识和法律法规。找准工作切入点,他们向相关部门调出东方境内近年来批准采伐林木的办理台账和图斑矢量数据。

“当时一看就有点傻眼,没想到近三年批准的林木采伐有五六千件。”陈华文说。

面对如此大的工程量,大家并未退缩,研判分析后决定运用大数据比对方式,确定当前土地规划仍是林地的图斑,运用人工现场实地调查和无人机协助的形式,对公益林或面积较大等重点林地图斑逐个展开实地调查,查明情况。“要想知道生态环境真实情况,就要到现场,其实我们都有心理准备。”陈华文说,如此一来,爬山成了这半年来他们的主要工作之一。

就这样,陈华文等人按照既定的工作计划对林地图斑有序地开展调查核实工作,发现存在问题的林地,当即联系相关部门进行反馈。

“我们一般先向相关部门反馈调查掌握的情况,要求相关部门进一步核实和及时整改,如果整改效果不佳,我们会以发出检察建议书的方式进行监督督促,如果还不整改,那就会进入公益诉讼起诉环节。”陈华文介绍,截至今年11月下旬,公益诉讼检察干警已对东河、大田、八所、四更、新龙、感城、板桥等乡镇的500多宗重点林地进行实地调查,正在与相关单位沟通,敦促尽快整改。

注重从源头治理守护东方绿

“我们始终把群众关心关注的生态环境问题作为监督重点,通过公益诉讼这一有力武器,精准发力,持续推动生态环境质量提升。”陈华文介绍,该院主动加强与行政机关、环保组织的协作配合,建立常态化联络机制,实现信息共享、线索移送,还积极构建大数据工作模型和运用智能平台、无人机、多规合一图控系统等手段,大大提高了线索发现的效率和准确性。

据了解,东方市检察院注重诉前程序的运用,通过诉前磋商、检察听证、检察建议等方式,努力在诉前解决公益损害问题,实现源头治理。

“公益诉讼工作不仅要依法办案,更要注重社会效果和法律效果的统一,通过源头治理,推动从根本上保护好生态环境。”陈华文介绍,针对海南大田国家级自然保护区周边居民擅自私设排污管道,向自然保护区内排放生产生活污水,侵害保护区生态环境和国家一级重点保护野生动物海南坡鹿饮水安全等问题,东方市检察院多措并举督促相关行政主管部门协同履职,并对城镇违法排污问题进行源头整治,保护了海南热带雨林国家公园生物多样性。今年6月,该案入选最高检发布的检察机关服务国家公园建设典型案例。

今年以来,东方市检察院在生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让、安全生产、产品质量安全、文物和文化遗产保护等法定领域共计办理了公益诉讼案件45件,其中生态环境和资源保护领域的案件占比35%以上。

暖新闻

办证窗口“搬到”群众家门口

白沙公安民警上门为74岁生病老人办理身份证

本报讯(记者宋飞杰)“谢谢你们上门解决了我们的难题。”近日,当白沙黎族自治县公安局民警上门为打安镇可程村的老人采集完身份信息后,74岁的老人和她的儿子为民警上门提供服务表示感谢。

据了解,11月27日,白沙公安局打安派出所民警获悉,辖区符先生的妈妈急需身份证办理一些相关事务,但其母亲的身份证丢失后,因身体原因不能到派出所办理身份证。了解符先生需求后,打安派出所联系该局行政审批办的民警后,决定将办证窗口“搬到”群众家门口。

11月28日一大早,打安派出所和行政审批办的民警们,携带着相机、指纹采集仪等专业设备到符先生家中,为其74岁的母亲开展信息采集服务。在采集指纹时,民警发现老人的指纹比较模糊,无法顺利采集,于是拿来湿毛巾耐心地为老人擦拭手指,反复逐一采集,历经10多分钟,成功为老人将指纹录入。

据了解,近年来,白沙公安局以“警察多跑路,群众少跑腿”,为特殊人群开辟“绿色通道”的便民举措,用实际行动架起警民“连心桥”,让群众实实在在地感受到白沙公安为民服务的力度和温度。

规划最优路线一路鸣笛

儋州交警及时为受伤群众开道送医获赠锦旗

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员杜丹丹)12月2日,两名群众将一面印有“行动有力解民忧 敬业实干保平安”字样的锦旗送到儋州市公安局交警支队省道美洋线西联岗执勤中队人员手中,感谢交警在紧急时刻的倾力救助。

据了解,11月29日,儋州交警省道美洋线西联岗接到110指挥中心指令,称一辆轿车内载有一名手部严重受伤的群众,正从洋浦赶往那大救治,途经省道美洋线,因该道路车流量较大,时间紧迫,请求交警提供交通保障。接到指令后,执勤交警吴春志、董

典阳快速反应,立即驾驶警用摩托车,第一时间与伤者车辆会合,并规划出最优送医路线。

“这有伤者,请大家注意避让!”在保证安全的前提下,执勤交警一路开启警灯、鸣响警笛,为伤者车辆开道,引导小轿车迅速往医院驶去,为伤者及时治疗赢得了宝贵时间。

“谢谢交警同志,多亏了你们!”因送医及时,群众的伤情得到有效救治,12月2日,为表达心中的感激之情,伤者家属特意制作了一面锦旗赠予交警。

一人网上分期购买手机未按期还款成被执行人

法官现场执行促还款

本报讯(记者肖琳 通讯员葛龙波 李取泉)近日,省一中院在执行一起合同纠纷案时,面对法院即将采取的预拘留处罚,被执行人唐某当场主动履行了还款义务。

据了解,2023年4月,唐某因爱慕虚荣,在明知自身经济实力不足以负担的情况下,执意超前消费,通过网络平台以分期租赁的方式购买一台最新苹果手机,并与平台某公司签订相关分期租赁协议。

还款一段时间后,唐某发现入不敷出,自行停止还款。平台公司发消息催促唐某履行还款义务,唐某视而不见。

根据双方签订的协议,该公司申请仲裁裁决,要求唐某履行还款义务。唐某拒不履行,该公司遂向法院申请执行。

案件进入执行阶段后,唐某竟向法院玩起了“躲猫猫”,既不主动报告财产,也不履行义务。法官经查询,发现唐某名下没有房产、存款、车辆、证券等财产信息,也没有查询到其名下有可供执行的财产。

执行法官带领法警前往唐某住所地实地调查,向其明法释理,并出示预处罚文书。唐某终于认识到自己的错误,当场联系亲属缴纳了剩余案款,案件得以顺利执结。

琼中法院对两宗土地纠纷进行强制执行

360余亩土地还归原主

本报讯(记者李传敏 通讯员张利阳)12月3日,琼中黎族苗族自治县人民法院依法对琼中吊罗山乡某村民委员会与海南省某科技集团有限公司合同纠纷、琼中县乡村振兴控股发展有限公司与黄某某农村土地承包经营合同纠纷两宗涉土地纠纷案件开展强制执行。

据了解,两案涉土地合计360余亩,均因被执行人长期拖欠土地租金等导致合同被解除,土地被判令收回。进入执行程序后,琼中法院执行

干警按照各自分工有序开展执行工作,琼中公安局也派出工作组为维持执行现场秩序保驾护航。在案涉土地现场,案件主办法官向在场各方当事人及其他参加人员宣读了相关法律法规,在各方积极配合下,顺利将两宗案涉土地现状交付给申请执行人。

为确保本次执行工作公开透明,琼中法院在前期向县人大、政协、检察院、司法局、属地乡镇党委政府等单位发送了邀请函,邀请各单位派代表参与监督执行并得到各单位的积极支持。

法治元素亮相冬交会

(上接1版)是由这些生产者共有的知识产权,如果能获得“农产品地理标志”认证,则能够促进陵水黄鳍金枪鱼品牌发展,提高经济价值。

“我们也咨询了律所、法院等相关单位和部门,农产品地理标志认证后,针对市场上的侵权行为,也能够起到监督和监控的作用。”王晖说。

在此基础上,陵水农业投资集团有限公司成立了国际水产种业研发中心,研究制定更细致的行业规范,加大知识产权的保护。

法治化知识产权保护能够激励企业加大研发投入——企业在专利保护下,能够更加放心地进行技术创新。

深圳展馆内,大疆T100农业无人机,是大疆农业首款搭载AI、AR功能,最大起飞重量149.9公斤的旗舰级农业无人机。无论是载重、配置、性能,都达到满载旗舰级的标准。

“目前大疆农业无人机占领市场份额达到70%,我们所有的产品也申请了专利,专利申请加强对我们知识产权的保护。”场馆负责人表示,大疆农业会持续加大技术投入,推动农业技术的进步和产业的升级。

“渔政执法”平台亮相

记者走进中国铁塔塔,20多个屏幕一字排开,屏幕上显示各个点位的监控情况。

“我们这次带来了新开发的‘渔政执法平台’,目前在海口、文昌等地已经投入使用。”场馆负责人告诉记者。

“简单说就是海上的监控。”场馆负责人进一步介绍,海上的铁塔可以监控10米范围,当有违法船只出现,会立即拍摄回传。

“相关部门接收到违法警报,可以立即采取执法措施。”对于渔政执法部门来说,一个直观的感受便是执法手段升级了——从人防到技防,再到智保,一张巨大的“天网”在重点水域上空铺开,时刻守护海南的海洋资源。

据了解,渔政执法平台的“前身”——“海南高清高位监控平台”已在海南社管平台运行3年。

冬交会上的“法治元素”是我省用法治力量保障和推动农业现代化发展的一个缩影。法治赋能,海南农业不仅提升了治理效率,还增强了农业产业发展的内在活力。

全国交通安全日

海口交警进学校教授交通指挥手势 学生变身“小交警”

本报讯(记者黄君)12月4日,海口市公安局交警支队走进学校开展122“全国交通安全日”主题宣传,为孩子们送去“交通安全大礼包”。

活动中,宣传警力用通俗易懂的语言结合卡通海报,为小朋友们讲解遵守

交通信号灯、注意车辆盲区、“一盔一带”等交通安全常识,引导小朋友注意日常出行中存在的危险,掌握日常出行的安全事项,提高他们自身防护意识和自我保护能力。同时,教导小朋友们识别交通标志、交通指挥手势,切实增强

学龄前儿童对交通法律法规的认可度,提高小朋友们的交通安全意识。

随后,在交警“铁骑叔叔”们的看护与带领下,小朋友们也骑上摩托,“化身”一名名英姿飒爽的“小交警”,身临其境感受了交警工作。

琼中交警开展122“全国交通安全日”活动

邀请群众参与交通安全劝导

本报讯(记者李传敏 通讯员何君钰)12月2日下午,琼中黎族苗族自治县公安局交通管理大队联合黎母山派出所、黎母山镇政府在黎母山镇阳江农贸市场开展“美丽乡村行”暨122“全国交通安全日”主题宣传宣传活动。

活动中,民警通过向群众发放交通安全宣传读本、彩页及宣传品,面对面向老人、孩子、过往司机等群体普及道路交通安全知识,讲解如何安全过马路、如何识别交通标志、如何安全乘车等安全常识,教育和引导广大群众骑乘摩托车、电

动车要戴好安全头盔,驾乘汽车要系好安全带,叮嘱群众要时常教育自己的孩子不要在马路边玩耍、嬉戏打闹。

本次活动,交警邀请现场热心群众参与交通安全劝导工作,并向他们赠送交警小熊等精美礼品。

乐东交警现场设置交通安全小集市

群众“沉浸式”体验交通安全

本报讯(记者陈大东)12月2日晚,乐东黎族自治县公安局在县民族文化体育广场举办122“全国交通安全日”主题宣传活动。

据了解,活动现场设置了文明交通小集市,分设文明交通宣传区、车驾管

知识宣传区、交通事故警示区、拍照打卡、铁骑展示等互动体验区域,现场气氛热烈,吸引群众纷纷参与。

民警在文明交通小集市每个摊位上都准备了交警小熊、安全头盔、水杯、雨伞等乐东交警文创礼品和交通安全宣传

资料,交警宣传员通过有奖问答、抽奖、“沉浸式”打卡体验等形式开展交通安全宣传,讲解“一盔一带”的重要性、酒驾醉驾的危害性等交通安全知识。现场群众体验乘坐交警铁骑、在打卡区拍照等,“沉浸式”学习交通安全知识。

破坏他人30亩凤梨苗

一男子犯破坏生产经营罪获刑

本报讯(记者舒耀剑 通讯员李欣)近日,文昌市人民法院审结了一起破坏生产经营案,被告人被判处有期徒刑1年4个月,缓刑1年9个月。

据了解,冯某欲租下一块坡地,但这块坡地已被王某租赁种上凤梨苗。何某为获取冯某许诺的“好处费”,2023年10月4日,何某瞅准了王某不在现场的时机,指使揽轮机司机对王某精心培育的30亩凤梨苗进行了肆无忌惮的清理,导致王某种植的17.4万株凤梨苗全军覆没。根据文昌市价格认证中心认定,王某直接经济损失10万余元。

王某向警方报案后,何某被警方传唤到案接受调查。在审讯中,何某向王某支付了4万元的经济赔偿。

文昌法院经审理,依法以破坏生产经营罪,判处何某有期徒刑1年4个月,缓刑1年9个月。